

5 МОСКОВСКАЯ СТРЕЛКОВАЯ ДИВИЗИЯ (ОКТЯБРЬСКОЕ ФОРМИРОВАНИЕ)



С завершением окружения наших войск под Вязьмой и Брянском, немецкие войска устремились к Можайской линии обороны, а затем к Москве.

10 октября начались кровопролитные бои на малоярославецком, 11 – на калужском, 13 – на можайском, 16 октября – на волоколамском направлениях. Интенсивность сражения возрастала по мере высвобождения немецких соединений из района Вязьмы и отхода советских войск к Можайской линии обороны. Судьба

Основой формирования 5-й Московской стрелковой дивизии стали истребительные батальоны районов Москвы, которые создавались в конце июня 1941 года.

Москвы зависела практически от действий каждого солдата, отделения, взвода, роты и батальона.

Истребительные батальоны создавались в конце июня районными комитетами партии совместно с районными отделами НКВД столицы исключительно из добровольцев, самых передовых представителей рабочих, служащих и интеллигенции районов. При этом проводился тщательный отбор людей.

Так, например, в Сокольниковском районе из 3000 добровольцев были отобраны только 502 человека.

В Краснопресненском батальоне из 512 бойцов членов и кандидатов ВКП (б) было 185 человек, членов ВЛКСМ – 88 человек.

В Ленинградском батальоне воинами истребительного батальона стало много учителей начальных и средних школ района.

Батальон Кировского района состоял из сапожников фабрики «Парижская Коммуна», химиков завода им. Сталина, дерево-

обделочников «Аремкуза», печатников 1-й Образцовой типографии, электриков МОГЭС.

16 октября, в связи с созданием системы оборонительных рубежей вокруг Москвы и формированием воинских частей для обороны этих рубежей, истребительные батальоны были сведены в пять стрелковых полков.

В состав 3-го стрелкового полка вошли Молотовский, Калининский, Фрунзенский, Пролетарский и Железнодорожный истребительные батальоны; 4-го стрелкового полка – Сталинский, Сокольнический, Ростокинский, Первомайский и Железнодорожный истребительные батальоны; 5-го полка – Октябрьский, Дзержинский, Тимирязевский, Ленинградский и Свердловский истребительные батальоны.

17 октября эти три стрелковых полка заняли боевой участок № 3, перехватывающий район Можайского, Наро-Фоминского, Малоярославецкого шоссе от Кунцева до Люберец. В тот же день полки приступили к строительству оборонительных укреплений на занятых рубежах. Работы не прекращались ни днем, ни ночью.

19 октября командиром 3-го боевого участка был назначен полковник С. Е. Исаев.

24 октября части, занимавшие боевые участки на ближних подступах к Москве, были сведены в три воинские группы: северо-западную, западную и юго-западную зоны обороны Москвы. 3-й, 4-й и 5-й истребительные стрелковые полки вошли в состав Западной группы войск.

С выходом немецких войск к Наро-Фоминску начались боевые стычки разведывательных подразделений полков западной зоны обороны Москвы с вражескими передовыми частями.

Первое боевое столкновение с противником произошло 25 октября в районе Наро-Фоминска.



Командир дивизии полковник
С.Е. Исаев

28 октября 3-й, 4-й и 5-й стрелковые полки были сведены во 2-ю бригаду московских рабочих. Одновременно с интенсивными оборонительными работами на занимаемых рубежах, ведением разведывательных действий и боевыми столкновениями с противником в бригаде ни на один день не прекращалась боевая учеба. До середины ноября на занятиях в частях и подразделениях соединения отводилось не более одного часа в сутки. С середины ноября на занятия по боевой подготовке уже отводилось не менее 4 часов в день.

15 ноября 2-я бригада московских рабочих была преобразована в **5-ю Московскую стрелковую дивизию** и пополнена дополнительными подразделениями. Таким образом, разрозненные истребительные батальоны москвичей путем неоднократного переформирования и оснащения вооружением и боевой техникой превратились в мощное боевое соединение, способное самостоятельно решать поставленные боевые задачи. Сформированная 5-я Московская стрелковая дивизия в своем боевом составе насчитывала 7291 человек.

26 ноября полковник С.Е. Исаев был назначен командиром сформированной дивизии.

В течение октября-ноября 1941 года солдатами и офицерами дивизии были вырыты окопы и землянки для всего личного состава, построено 148 железобетонных огневых точек, заминированы дороги и созданы сплошные пояса минных полей из более чем 14 500 штук противотанковых и 7900 штук противопехотных мин, практически завершено строительство 21 километра противотанковых препятствий и 31 километр проволочных заграждений, устроено 44 гектара лесных завалов и засек в местах возможного движения частей и подразделений противника.

Вторая половина декабря 1941 года и январь 1942 года были периодами наиболее насыщенными боевой учебой, когда 5-я Московская стрелковая дивизия, входящая в состав Московской зоны обороны, получила возможность сосредоточить свои силы на интенсивной боевой подготовке.

С 19 января 1942 года 5-я Московская стрелковая дивизия вошла в состав действующей Красной Армии и получила наименование **158-я стрелковая дивизия**.

11 февраля был отправлен первый эшелон личного состава дивизии к месту назначения в Калинин в подчинение командующего 22-й армией Калининского фронта, которая участвовала в Ржевско-Вяземской наступательной операции.

158-я стрелковая дивизия вступает в боевые действия с задачей уничтожить группировку противника в районе села Холмец Оленинского района Калининской (ныне Тверской) области.

Практически весь март 1942 года дивизия участвует в кровопролитных боях, предпринимая неоднократные попытки овладеть сильно укрепленным населенным пунктом Пустошка, а также узлом сопротивления Макарово-Холмец западнее Ржева. За время боев на Калининском фронте дивизия ни разу не получала пополнения в личном составе, вооружении и боевой технике. Личный состав, направляемый на пополнение стрелковых полков, изымался из тыловых подразделений дивизии.

1 апреля 158-я дивизия была включена в состав 30-й армии Калининского фронта и передислоцирована в новый район северо-западнее Ржева.

С 18 по 25 апреля частями 158-й стрелковой дивизии, совместно с приданной ей 117-й стрелковой бригадой, были освобождены населенные пункты Высоково, Жуково, Денисово, Холлово.

Этой наступательной операцией завершилось участие 158-й стрелковой дивизии в Московской битве.

Затем дивизия воевала в другом районе западнее Ржева и за бои на Калининском фронте была представлена к званию гвардейской, но это так и не было реализовано.

Яркой страницей боевого пути дивизии уже в 1944 году стало освобождение Витебска. За мужество и героизм дивизия была награждена орденом Красного Знамени. За освобождение Каунаса 158-я дивизия награждена орденом Суворова II степени.

1945 год войны дивизии встретили на территории Восточной Пруссии, а День Победы в 50 км от Берлина.

22 июня 1945 года 158-я стрелковая Лиозненско-Витебская дважды Краснознаменная ордена Суворова II степени дивизия была расформирована.



Сын и отец. Дмитрий Васильевич
и Василий Яковлевич Рябовы, добровольцы 5 МСД